# 人社部提出五方面政策 支持乡村振兴重点帮扶县发展

人力资源和社会保障部7日公 布《关于加强国家乡村振兴重点帮 扶县人力资源社会保障帮扶工作的 意见》,提出五方面21条政策措施, 倾斜支持重点帮扶县巩固拓展脱贫 攻坚成果、全面推进乡村振兴

五方面倾斜政策包括:强化就业 帮扶,促进持续增收;强化技能帮扶, 实现技能提升: 落实社保帮扶政策, 兜牢基本生活底线:加大人才人事帮 扶,增强内生发展能力;加强东西部 人社协作,推动人才技能双向流动。

意见明确,"十四五"时期,保持 政策,指导重点帮扶县按照有关规帮扶县脱贫人口每年就业规模 定落实"定向评价、定向使用"的基 重点帮扶县脱贫人口每年就业规模 总体稳定,帮助有就业意愿的农村 劳动力实现就业持续增收;实现脱 贫家庭和防止返贫监测对象家庭有 培训需求的劳动力都有机会参加职 业培训,有就读技工院校意愿的"两 后生"都有机会接受技工教育:落实 城乡居民基本养老保险缴费困难群 体保费代缴政策,巩固基本养老保 险应保尽保成果。

意见提出,实施倾斜职称评聘

层职称评聘制度。落实更加倾斜的 工资政策,指导重点帮扶县完善事 业单位乡镇工作补贴实施办法,加 大倾斜力度;提升全科医生工资水 平,促进基层医疗卫生队伍建设;落 实对到有关地区具以下事业单位工 作的高校毕业生高定工资政策,引 导人才向基层流动。

人社部会同国家乡村振兴局印 发了上述意见。



促 选 覐 贫 ヘ CZ 稳定就出

职业资格减少68项,削减49%

## 国家职业资格目录有变化 "考证族"瞅准了再忙活

近日,人力资源社会保障部公布了《国家职业资格目录(2021年版)》(以下简称《目录》)。《目录》共计72项 职业资格。其中,专业技术人员职业资格59项,含准入类33项,水平评价类26项;技能人员职业资格13项。 教师资格证、司法职业资格证、注册会计师证……每年,都有大量人员涌入"考证"赛道,各种各样的培训机 构让人应接不暇。新版国家职业资格目录犹如指引,给"考证族"指明前进方向。新版国家职业资格目录有哪 些新变化?大家对于"考证"持怎样的态度?"考证族"在备考时要注意什么?12月7日,笔者进行了梳理、采访。

### 33 项国家职业资格是"准入类"

不久前,英语专业毕业生张雨桐参加 了中小学教师资格考试的笔试。家在太原 的张雨桐2020年毕业,目前在一家互联网 公司就职,但当老师一直是她的心愿。"教 师资格证是准入类,只有拿到教师资格证 才能参加各地教师招考。"张雨桐说,"考 证"是成为老师的第一步,自己有好几个同 学毕业当年就拿到了教师资格证,现在如 愿当上了老师。

《目录》公布了33项准入类职业资格,

根据《目录》,"考证"一组追捧的教师资 格、法律职业资格、注册会计师、注册建筑师、 监理工程师、注册消防工程师等职业资格, 都属于"准入类",这些职业资格对考试者的 知识运用水平、分析判断能力都有较高的要 求.因此"含金量"较高,不论是毕业生还是 在职工作人员,希望能通过"考证"拓展自己 的职业生涯,获得更好的职业成就。

近年来,教资考试报名规模一直在增 2016年全年教师资格考试报名人数 共有260万人,2017年达410万人,2019年 则攀升至900万人,今年突破1000万人 同样热门的,还有法律职业资格考试。10 月17日,2021年国家统一法律职业资格考

教师资格排在"首位"。准入类职业资格是 指通过学历认定、资格考试、专家评定、职 业技能鉴定等方式进行评价,对合格者授 予的国家职业资格证书,从而得到准人的 资格。准人类职业资格关系公共利益或涉 及国家安全、公共安全、人身健康、生命财 产安全,均有法律法规或国务院决定作为 依据,因此想要从事这些职业,"准人"证书

据了解,新版《目录》是对2017年公布

的《国家职业资格目录》进行的优化。与 2017年相比,《目录》职业资格减少了68 项,削减49%。其中,在专业技术人员职业 资格方面,"准入类"减少3项,水平评价类 减少3项,分别是"出入境检疫处理人员资 "乡村兽医资格"和"注册石油天然气工 程师",以及"注册冶金工程师""注册采矿/ 矿物工程师""注册机械工程师" 共安全、人身健康等密切相关的职业工种 外,73项水平评价类技能人员职业资格全 部退出目录,不再由政府或其授权的单位 认定发证。

### 很多人想通过"考证"拓展职业生涯

试客观题考试顺利收官,我省有16200人 报名参加客观题考试,热度可见一斑。

在省内一家大型国有企业工作的张明 鑫,2019年差取了一级注册建筑师证,"在 我们工程类单位,只有拿到'一建'证,才有 资格胜任项目经理。那时候,我白天上班, 周末和晚上上网课、做练习,前前后后用了 两年的时间,终于把'一建'啃了下来。"张明 鑫记得,和自己一起上网课的同学大概有 40多个,大家都很努力,"这个证含金量比 较高,就算不为了升职,考下来后,每个月 能多发2000元,因此每年很多人都在考。

然而,在"考证"路上,更多的是没有成 功的奋斗者。2018年,工作5年多没有什么"起色"的刘鹏,想通过"考证"来给自己 "镀金",他选了注册消防工程师。"那时候 考'消防'特别火,培训班也多,我就想试一 试。"刘鹏说,注册消防工程师一共要考三 科,有效期三年,2018年,自己准备不足没 有通过,2019年,过了一科,2020年,背水 ·战后仍没有突破。2021年,刘鹏没有报 名考试。当问及是否会放弃时,刘鹏说: "应该还会考,不过我想先休息一阵儿,调 整一下自己的状态。

## "考证"前不妨先对照查看目录

孩子上了幼儿园后,全职妈妈周晓琳 开始找机会重回职场。这时候,一种名为"家庭教育指导师"的职业走入了她的视 野。"网上宣传说,家庭教育指导师缺口大, 就业前景好,但家庭教育指导师证书的发 证机关是中国国家培训网,这个证书的'含 金量'如何,我真是不好判断。"周晓琳说。

近年来,随着网络教育的蓬勃发展,诸 如家庭教育指导师、注册营养师、国际汉语 教师等职业资格培训及考试走入大众视 很多人纠结,这些"看起来很美"的职 业,是否靠谱? 所考取的证书,到底有没有 权威性?

业内人士建议,考证之前,首先对照国 家职业资格《目录》,看证书是否被《目录》 收纳;其次,应该先了解一下所考取的证书 是哪个单位颁发的,这个单位是否具有权 威性;第三,由于现在的职业技能等级认定 由用人单位和社会培训评价组织两类主体 按照有关规定开展,可以根据考核鉴定机 构备案情况来判断证书的有效性。

目前,省职业技能鉴定中心在官方网 站上开辟了专门的查询系统,既可以查询 到职业技能鉴定机构备案情况、职业分类 目录、国家职业技能标准,又能对国家职业 资格证书、国家职业资格等级证书等内容 进行查询,如果查询不到相关职业或者证 书,报考者一定要谨慎对待。

那么,本次退出《目录》的73项水平评 价类技能人员职业资格还能查询到吗?人 社部有关司局负责人介绍,水平评价类技 能人员职业资格退出国家职业资格目录, 不是取消职业和职业标准,更不是取消技 能人才评价,而是由职业资格评价改为职 业技能等级认定,改变了评价发证主体和 管理服务方式,即:政府主管部门组织制定 职业分类、发布国家职业标准或评价规范, 用人单位和社会培训评价组织具体实施并 颁发职业技能等级证书。劳动者经评价合 格取得的职业技能等级证书和职业资格证 书具有同等效力,均可通过"技能人才评价 证书全国联网查询系统"(网址:zscx.osta. org.cn或jndj.osta. org.cn)查询。退出目录 前已发放的职业资格证书继续有效,可作 为持证者职业能力水平的证明。

(武佳) 据《山西晚报》

### 12月8日,笔者从省人社 厅获悉,《关于2021年调整全 省工伤保险待遇的通知》下 发,从2021年1月1日起,提 高全省工伤职工伤残津贴、生 活护理费和因工死亡职工供 养亲属抚恤金标准,月人均分 别增加161元、114元、66.2 元,惠及5.12万人次。

今年是我省连续第17年 提高工伤保险待遇。人员范 **围为:2020年12月31日前接** 月领取伤残津贴、生活护理费 和供养亲属抚恤金的工伤职 工和因工死亡职工供养亲属。

其中,伤残津贴采取定额 调整和倾斜调整相结合:一级 至六级伤残每人每月分别增 加185元、175元、165元、155 元、145元、135元。1996年10 月1日前因工致残职工,完全 丧失劳动能力、大部分丧失劳 动能力的每人每月分别增加 170元、140元。

在此基础上,对伤残津贴 和养老金偏低的1级至4级和 完全丧失劳动能力工伤人员 给予活当倾斜,即按上述标准 增加伤残津贴或按2021年退 休人员基本养老金增加标准 增加基本养老金后,每人每月 低于2790元的予以补齐。

生活护理费同样采取定 额调整加倾斜调整的办法:生 活完全不能自理,生活大部分 不能自理、生活部分不能自理 的工伤职工,每人每月分别增 加168元、134元、101元。按 上述标准增加后,以上三类工 伤职工月生活护理费低于 2696元、2157元、1618元的, 予以补齐。 因工死亡职工供养亲属

抚恤金,配偶每人每月增加 70元,其他供养亲属每人每 月增加60元。 (武佳)

据《山西晚报》

